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7.

8. Toute réponsc ne respectant pas

9, Chaque réponse correcte sera notée

10. Chagque non réponse serd

11. Chaque réponse incorres te

Consignes et instructions importantes :

L’épreuve des sciences comporte 30 questions de la question Q91 & la question Q120 3

Chaque question comporte 5 choix de réponses (A, B, C, D, E) dont une seule réponse est juste |

Chaque candidat(e) n'a le droit d’utiliser qu'une seule feuille réponse. Il est impossible de

remplacer la feuille réponse initiale du candidat(e) par une autre ;
onse & Dintérieur de la case

r) remplissez sur 1a feuille rép

ponse juste de la maniére suivante : W ;
sont strictement INTERDITES ;

Avec un stylo 4 bille (bleu ou noi

correspondante & chaque ré

La rature ou I’utilisation du Blanco sur ia feuille réponse

L’usage de la calculatrice est strictement interdit ;
La possession des téléphones mobiles, de tout appareil électronique intelligent et des documents

rs est strictement INTERDITE dan

Jes citées ci-dessus sera rejetee 5

papie s la salle de passation ;

les reg
par un (1) point }
notée par zéro (0) point ;

sera notée par moins un {(-1) point.

N




-
s e ) g 3] Jals T e

? Y A Ol 4 gpadt 380 0l g 0 3
= B sl 2035 gt Y S TR TG
: nﬂ-%ﬂ-h_;ﬁiml-;uﬂm:s,.,ihm:mm
/ pyadl ;i
- “'u -
Sciences de la Vie, de la Terre et de I'Univers, g ’ W

iologie . J?‘h

g
- N i l/ r |

- 1. La cellule est I'unité fondamentale, structurale et fonctionnelle des organismes vivants. Dans la

nature, on distingue deux grands types d’organismes cellulaires : Jes procaryotes et les eucaryotes.

sLIWN A la différence d’une cellule procaryote, la cellule eucaryote se caractérise par la présence de :

A}{ Mitochondrie, chloroplaste, paroi cellulaire et membrane plasmique,

Paroi cellulaire, ADN, mitochondrie ¢t cytoplasme,

Mitochondrie, ADN, paroi cellulaire et réticulum endoplasmiques

Paroi cellulaire, mitochondrie, appareil de Glogi et cytoplasmes —|

m | Q|| @

Aucun des choix proposés n'est juste.

2. Les Prméimfs sont des molécules organiques qui jouent plusieurs roles dans les processus biologiques. i
Les acides aminés forment I'élément de base dans la synthése des protéines.

Les acides flminés se caractérisent par une structure générale composée d’un :
A Radical "R", un groupe carboxyle et un groupe hydroxyle. ==
325‘ Radical "R", un L.'_'r;upc amine et un groupe hydroxyle. p—
C | Radical "R", un- gr;:pc a;ﬁine et un groupe carboxyle. fi=s]
D | Radical "R", un groupe carboxyle et un groupe ester. ™
E | Aucun des choix proposés n’est juste.
|l
m Les acides aminés se lient par des liaisons :
A | Osidiques pour former une protéine.
B 4 Peptidiques pour former u; polypeptide. -
C | Esters pour former un polysaccharide. ¥

D | Phosphoesters pour former une protéine.

E | Aucun des choix proposés n’est juste.

3. Les amphibiens forment une classe de vertébrés qui vivent 4 la fois dans le milieu aquatique et dans le
milieu terrestre. Les grenouilles, les crapauds, les salamandres et les tritons sont des exemples

d'amphibiens. Les grenouilles passent par un stade larvaire (tétard) aquatique avant de se métamorphoser 3
en adultes qui peuvent passer plus de temps en milieu terrestre.
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Les grenouilles se caractérisent par :

Une respiration branchiale 4 I'état larvaire ; une respiration pulmonaire et cutanée & I'état adulte
et une peau nue.

B X Une respiration n:lulanéc a |'état larvaire ; une respiration pulmonaire a I'état adulte et une peau
recouverte d'écailles non soudées.

Une respiration branchiale a Iétat larvaire ; une respiration pulmonaire ct cutanée & |"¢tat adulte
et une peau recouverte d’écailles soudées,

D ¥| Une respiration cutanée a |'état larvaire ; une respiration pulmonaire et branchiale 4 I'état adulte
et une peau nue,

E | Aucun des choix proposés n’est juste.

m Les grenouilles sont des espéces :
A“y| Ovipares, caractérisées par une fécondation interne et un cycle de développement directe

B | Vivipares, caractérisées par une fécondation externe et un cycle de développement indirects

Ovipares, caractérisées par une fécondation externe et un cycle de développement indirecty

Aucun des choix proposés n’est justes

C
D | Vivipares, caractérisées par une fécondation interne et un cycle de développement directs
E

4. L'amandier est une Angiosperme appartenant a la famille des Rosacées. L'amandier fleurit a la fin de
I’hivers ou au début du printemps, il produit un fruit chamu a noyau (ou drupe) dont la ch_alr devient
séche A maturité et s’ouvre en deux valves, libérant un noyau contenant une amande comestible. Le

Document 1
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Hzﬁ éléments qui correspondent & la légende du document 1 sont :
1- pistil ; 2- étamine ; 3- a } =
A ! ine ; 3- gaméte femelle ; 4- grain de pollen ; 5- pollinisation : 6- ovule ;

7- ovaire ; 8- graine ; 9- fruit.

1- pistil ; 2- étamine ; 3- gaméte femell i
< : 4- L W £ W f F
T P e € 4- grain de pollen ; 5- pollinisation ; 6- ovaire ;

1- étamine ; 2- pistil ; 3- grain de pollen - 4- a : —
c 7 ovaire’; B- Eraing - 9 Nt po : 4- gamete femelle ; 5- pollinisation ; 6- ovule ;

1- étamine ; 2- pistil ; 3- grain d ! - e :
D : <= grain de pollen : 4- i : i :
b 7% avule s 8. Fuft - o T po gaméte femelle ; 5- pollinisation ; 6- ovaire ;

s gL RERN S
s pEEEra,t

E | Aucun des choix proposés n’est juste.

)

g ENp

LV L’amandier est une angiosperme caractérisée par i

'FE NN N &

A | Une fécondation simple ; I'ovule se transforme en graine et I'ovaire se transforme en fruit.

B Un_e fécondation simple ; I'ovule se transforme en fruit et I"ovaire se transforme en graine.

C | Une fécondation double ; I'ovule se transforme en graine et I’ovaire se transforme en fruit.

D )’ Une fécondation double ; 'ovule se transforme en fruit et I’ovaire se transforme en graine.

E | Aucun des choix proposés n'est juste.

Ecologie générale

5. Le cycle de la matiére et de I'énergie dans un écosystéme, correspond aux transferts de I'énergie et de la
matiére entre les différents composants de cet écosystéme. Les tableaux du document 2 présentent

quelques éléments de 1'écosystéme et les définitions qui leur correspondent.

i pctae oy il R S R S e Ry R S RS B SR R e o

! [Les éléments de I'écosysteme | Les définitions i

I i Organisme camivore qui se nourrit aux dép&ns\ I
: 1 | Producteur 2 | d’organismes hétérotrophes. 'l

I Organisme herbivore qui se nourrit aux dépens |,
5 |§2{ (Decomposeir i d’organismes autotrophes. \ 1
: | dai l Organisme autotrophe qui transforme la maﬁére\ 'l
I R et 2 | inorganique en matiére organique. \
I A : 4 | Organisme hétérotrophe qui transforme la mati.ég\ 1
: ) 4 ] L OrsOm T et ~ | organique en matiére inorganique. I
ll_ A g T e e Document 2

oLl La correspondance entre les ¢léments du réseau trophique et leurs définitions est : \

AN (1~c);2—d);3~b);(@4~a)
B |(—=d);@2—c);(3—a);(@—b)
c |[1=2;2—b);B3~c);(@d).
D |(1=¢c);R2—~d);(3a);(@—b) =
E

Aucun des choix proposés n’est juste.
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L'ensemble l'.IB?i étres vivants (végétaux, anima ux, bactéries, champignons, efc.) qui
peuplent un milieu donné esg appelé :

A | Ecosystéme.

B Biomasse, =

b gy

Biocénose,

Biotope.

E | Aucun des choix Proposes n’est juste,

ganeEREERR,

#

Géologie

6. En géologie, les plis et
soumises 4 des contraintes -
» Les failles sont des défo

YIS E S

les failles sont des déformations qui se produisent lorsque les roches sont
des forces compressives ou, au contraire, des forces extensives.
rmations cassantes qui s’accompagnent par un déplacement relatif des deux

compartiments (Blocs) rocheux, I'un par rapport & l'autre. Le document 3 présente des modéles de 3
types différents de failles.

———-l——ni——"ﬂ—.-——-l——'-_—-—Hu——--l———pﬂ----ﬁ———-----“ -

o e e o e e Ee s e e S e e

Document 3

Les noms qui correspondent aux 3 types de failles représentées dans le document 3 sont :

AX | Figure 1 : faille inverse ; Figure 2 : faille normale : Figure 3 : décrochement sénestre.

Figure 1 : faille normale ; Figure 2 : faille inverse ; Figure 3 : décrochement dextre.

Figure 1 : faille inverse ; Figure 2 : faille normale ; Figure 3 : décrochement dextre.

Figure 1 : faille normale ; Figuye 2 : faille inverse ; Figure 3 : décrochement sénestre.

MmO ®|m

Aucun des choix proposés n'est juste.
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5 Les Plis sont des déformations ductiles des roches sous l'effet de contraintes de compression.
Le document 4 présente un modéle montrant quelques éléments d'un pli.

- o
e e Em e e s s e —E-—————— e = —

o
@ ®
@

¥

2 © Document 4

- s e e e e e e e e e e e e S e S S S M e e e e e R e

r———n————————ﬂ—-———-———._

(o3 M I es éléments qui correspondent  la légende du document 4 sont :

A | 1- pli synclinal ; 2- pli anticlinal ; 3- plan axial ; 4- charniére ; 5- axe de pli ; 6- flanc du pli.

B 1- pli anticlinal ; 2- pli synclinal ; 3- axe de pli ; 4- chamniére ; 5- plan axial ; 6- flanc du pli.

€ | 1- pli synclinal ; 2- pli anticlinal ; 3- axe de pli ; 4-’.-.;ha_r_g{§f§; 5- plan axial ; 6- ﬂa_nc&y pli.

D x| 1- pli anticlinal ; 2- pli synclinal ; 3- plan axial ; 4- chamniére ; 5- axe de pli ; 6- flanc du pli.

E Aucun des choix proposés n’est juste.

7. Les roches sédimentaires sont des roches qui se forment & la surface de la terre, elles ont une grande
importance du point de vue économique (le phosphate, le pétrole, le charbon, le gypse, ...) et de point de
vue scientifique (présence des fossiles qui nous renseignent sur Phistoire de la terre).

o517l Le gypse est une roche sédimentaire :
Détritique qui résulte de Ialtération et I'érosion des roches préexistantes,

B | Evaporitique produite 4 la suite d’unc intervention des étres vivants,

x € | Evaporitique d’origine chimique produite par la précipitation des éléments chimiques.
Biochimique produite a la suite d’une intervention des étres vivants.

E | Aucun des choix proposés n'est juste.,

8. Le cycle de I'eau (ou cycle hydrologique) est la circulation et les échanges d'eau entre l'eau des océans,
celle de I'atmosphére, les eaux douces de surface (riviére, lacs...) et I'eau contenue dans le sol et le sous-sol
(nappes phréatiques). Le document 5 présente un schéma simplifié du cycle de I'eau.
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Document 5 3

Les éléments qui correspondent a la 1égende du document 5 sont :
N 1- Evaporation ; 2- Condensation ; 3- Précipitation ; 4- Evapotranspiration ; 5- Déplacement ;
6- Infiltration ; 7- Ruissellement.
8 1- Evapotranspiration ; 2- Condensation ; 3- Précipitation ; 4- Evaporation ; 3- Déplacement ;
6- Ruissellement ; 7- Infiltration.
1- Evaporation ; 2- Condensation ; 3- Préci

ca. 6- Ruissellement ; 7- Infiltration.
1- Evaporation : 2- Condensation ; 3- Infiltration ; 4- Evapotranspiration ; 5. Déplacement ;

D | 6. Ruissellement ; 7- Précipitation.
£ | Aucun des choix proposés n est juste.

M

pitation : 4- Evapotranspiration ; 5. Déplacement ;

Astropomie descriptive

9. La couche d’ozone est la partie del’
de toute vie sur terre contre les rayons U

atmosphére terrestre qui joue un role primordial dans la protection

ltra-Violets (UV) nocifs.

La couche d’ozone se situe dans :

A | La troposphére.

B | Lathermosphére.

C | Lamésosphére.

D | La stratosphére.

E | Aucun des choix proposés n’est juste.
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La distance entre le soleil et la terre est -

A | 140 millions de kilométres environ.
-----_. & - "

B 160 millions de kilométres environ.
e

¢ | 180 millions de kilométres environ.

D 120 millions de kilométres environ.

E x Aucun des choix proposés n'est juste.

Sciences Physiques et Technologie

Organisation de la matiére
11. Transformations des états de la matiére : L’eau est une ressource naturelle renouvelable sur la
terre. Elle peut exister sous ses trois états physiques : solide, liquide et gazeux.

s3L08 Lors de la transformation d’une quantité d’eau de I’état liquide a 1'état gazeux :

A | La masse varie et le volume augmente.

B La masse varie et le volume diminue.

‘5(: La masse se conserve et le volume augmente.

D La masse se conserve ¢t le volume diminue.

E Aucun des choix proposés n’est juste.

12. Les mélanges : L’eau et I’alcool qui sont miscibles entre eux, forment avec ’huile d’olive un

mélange hétérogeéne.

La dissolution de I’alcool dans I’eau est une transformation :
A | Chimique qui s’accompagne d’un dégagement de chaleur.

B | Chimique qui s’accompagne d’une absorption de chaleur.

C | Physique qui s’accompagne d’un dégagement de ch.qu_t_:ur.

D | Physique qui s’accompagne d’une absorption de chaleur.

E | Aucun des choix proposés n’est juste.

LTI T PP

(o311l La séparation des constituants du mélange {euu, aleool et huile d’olive) se fait par :

A | Filtration et évaporation.

B Décantation et distillation.

C | Filtration et distillation. 1
D ] Décantation et filtration.

E | Aucun des choix proposés n’est juste.
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thermique

13, On met en contact thermique deux corps 4 des températures différentes Ty et Tz avec T2 > T).

Aprés le contact thermique des deux corps f
A | T) diminue et T> augmentes

B | T:idiminue et Tadiminues

c | Ty augmente et T2 augmente,
D 3| Ty augmente et Tz diminug
E

Aucun des choix proposés n’est justes

Electricité et magnétisme

14.'C|lmt:uctcurs et isolants : Du point de vue électrique, les corps peuvent étre des conducteurs ou des
isolants,

M‘eﬂu pure, I’air et I"aluminium sont tels que :
6 | L’eau pure est un conducteur, 1'air est un conducteur et I’aluminium est un conducteur.

L eau pure est un conducteur, I’air est un conducteur et I’aluminium est un isolant.

L’ eau pure est un conducteur, 1"air est un isolant et I'aluminium est un isolant.

L.’eau pure est un isolant, I’air est un conducteur et I'aluminium est un conducteur.

m|(Q|n|o|>

Aucun des choix proposés n'est juste.

15. Circuits électrigues : On considére le schéma de circuit (document 6) constitug d’une source de
tension idéale (E), de trois lampes (L, L et L) identiques et d’un interrupteur K (fermé). L'intensité
de courant électrique nominale des lampes pour qu’elles brillent normalement est de 1 A.

e

r-‘-__—-—-—'—-

—-— e W S B S e S e -

T Document 6

R S

Li.et L2 respectivement sont (docpment 6)

Les expressions des intensités de courant Iy et Iy, en fonction de I, qui traversent les lampes

A ]:=L‘3ctlz=2!.’3.

B i=12et =12

c |n=213eth=13.

Lh=12etlh=13.

E | Aucun des choix proposés n’est juste.
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'._-r I = 2A. :
-
c I = 28 A,
S =
D In=3A.
E% Aucun des choix proposés n'est juste,
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Pour protéger le circuit électrique contre la surintensité (document 6), on branche en série
avec la lampe L un fusible de courant nominal (If) :

16. Le document 7 représente la caractéristique tension- courant d’une lampe.

D
4 Carnciér intique tonsten courant d'une lnmpe /E %

?5_ -f/

o4

Uiv) 2.0 —

=

L

..-"‘"..‘-F

oo

GBTOa EE U D D BB BT W0 A AT SR 458
T{A}

frm——mmmm———————-

Document 7

La valeur de la tension U aux bornes de la lampe (document 7), déterminée
graphiquement, pour I = 0.5 A est :

A U=2V,
BL|U=15V. P
C U=1V. - =1
p |u=0s5V. ol o
E | Aucun des choix proposés n’est juste.
17. Magnétisme : Le document 8 représente le principe de fonctionnement d’un électroaimant.

Clou en acier

de fil isolé

1
I
I
I
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|

@ Boule métallique

Document 8
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o114 Ltinterrupteur K est fermé, I'électroaimant attire les boules en :
al| Fer, cuivre et aluminium. '

Optique et vision

18. Dispersion de la lumiére : La Jumiére perceptible par I'eil humain est une partie trés étroite du

spectre €électromagnétique. -
Le inci =
s sept couleurs principales de la lumiére de I’arc en ciel sont ordonnées comme suit :
A Rouge, jaune, verte, orange, bleue, indigo et violette.

B §| Rouge, jaune indi i 3l

£e.] , orange, verte, bleue, indigo et violette. \
C - "
| Rouge, orange, jaune, verte, bleue, indigo et violette. =
D Rouge, orange, indigo, verte, bleue, jaune et violette. -

E Aucun des choix proposés n’est juste. \
p

19. Synthéses additive et soustractive : Les couleurs primaires du speetre de la lum iére blanche sont :
jaune, rouge et bleue tandis que I’orange, la verte et la violette sont des couleurs secondaires.

Le mélange de couleurs bleue, rouge et verte d’une part et le mélange de couleurs jaune,
bleue et violette d’autre part sont respectivement des syntheses :

A\E;. Additive et soustractive.

B Soustractive et additive.

C § | Additive et additive.

D Soustractive et soustractive.

E Aucun des choix proposés n’est juste.

Deux corps C1 et C: éclairés par la lumitre blanche, apparaissent rouge et noir
respectivement :

C, absorbe la couleur rouge et C; absorbe les conleurs primaires.

C, absorbe les couleurs primaires ¢t C2 absorbe la couleur rouge.

C; absorbe les couleurs secondaires et C; absorbe la couleur rouge.

Enw

C; absorbe la couleur rouge et C; absorbe la couleur rouge.

E | Aucun des choix proposés n’est juste.




Foga .f""'ﬁ‘ A0 puladl B30l Jals e, ISy gy 2 o
e £ 3 gall znzs,a-usmmﬂﬁw}ﬁnﬁl# ey

)
f Pt - Sy 0 . A ) 2D - gy 01 JATH £ 1 ga B JRGRT 2GRV

pyiadl ;B

*qeoll tigue

J0.Le document 9 représente une chaine de production- réception du son

Distance d

I

I

|

I

l ey
I ;

I !

I

I / _ Microphone 1
I m

1 e 8

I

1

Diapason en vibration

- o o o o= [P — ——— —
- e e o - -_——

’ Document 9

v

Microphone 2

\

(0)RE M Les éléments de cette chaine sont :

A Diapason en vibration, vide, microphone 1 et microphone 2,

Microphone 1, air, microphone 2 et oscilloscope,

Diapason en vibration, vide, microphone | et oscilloscopee

Diapason en vibration, air, microphone 1 et microphone 2s

m | O |0 |@

Aucun des choix proposés n’est justes

21. L’ oscilloscope permet de mesurer le temps de propagation (At = 0.5 ms) du son du m;crophnne 1 au
microphone 2 distant de "d". La vitesse de propagation du son dans I’air est de I"ordre de 340 m.s™

La valeur de la distance d entre les deux microphones est :
A |0.17 cm.
B 1.7 cm.
c 2|17 cm.
170 cm. B
Aucun des choix proposés n’est juste. o ]
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g tascilloscOPe ‘js_l_liils_c_]:cfcmnﬂmmmﬁ du microphone1 représenté dans le document 10.

_—

]
1
[
I
I
1
I
Temps (8) :
]
I
I
1
I

LR

Document 10

paladl : bl

m La fréquence f du son émis, liée & la période T par la relation f=1/T , est :

X1 50 Hz environ.

95 Hz environ.

50 kHz environ.

95 kHz environ.

m|Q |~ |

Aucun des choix proposés n’est juste.




